

гочестивѣ Митрополити и Епископи; както свидѣтелствоватъ съ откровенно лице славнитѣ и свѣтли негови Хрисовули (Грамоти) въ славната лавра на Святата гора; но като не бѣ доволенъ само съ тѣя (владѣнія); но крѣпко и мъжественно всичко покори и завладѣ, даже и до самія Царствующія градъ; устрои да му даватъ Фржзитѣ (Френцитѣ) дань, които тамъ владѣяха.—Таковимъ образомъ убо като той всичко завладяваше и покоряваше, пристигна до него славата на преподобна Петка, която той прие съ удоволствие голѣмо; радваше се отъ сѣрдце също тѣй, както и единъ Елень (рогачъ) палимъ къмъ воднитѣ источници; тѣй нѣкакъ, бѣше и нему желателно: за да се наслади съ святитѣ мощи на преподобната честна Рака (ракла) на нетлѣнното сокровище, която просіяваше на всждѣ чудеса, на всждѣ распространяваше благодатни зари; и—озаряваше всичкитѣ земни краища. Като сполучи тоя благочестивъ Царь благополучно време: намисли единъ благъ Богоугоденъ полезенъ и достопохваленъ совѣтъ; и абіе испрати къмъ сѣщитѣ Фржзи, които бѣхъ тамъ въ Цариградъ; като имъ не вѣсикваше ни сребро, ни злато, нито бисери, нито цѣнни камани, но всехвалната рака (ракла, въ която бѣха вложени мощитѣ на Св. Петка): що щѣше да бѣде за него по любезно, нежели тѣлото на преподобната? и това бѣ причина за да бѣде то поучително въ умъ-тъ му. Ако и да поискатъ половината отъ моето царство, казваше Царь Ив. Асѣнь II, готовъ сѣмъ всичко да отдамъ, каквото: имѣніе, каквото злато, каквото сребро, каквото бисери, каквото цѣнни каманье,—всичко, всичко усърдствувамъ да дамъ, отъ всичко да се лиша, за да получа желязото сѣкровище.“ Като чухъ това фржзитѣ, абіе бихъ готови да исплнятъ прошеніето, и повѣлѣхъ съ всяко усердіе и спѣшность: за да получи той таковимъ образомъ въ всичко и всяко, и отъ смиреніе испратихъ и други нѣкои (вещи разумѣва се): като се обѣщаваха, че ако бы было възможно ще отдадѣтъ и своитѣ души. Това като чу Самодержецъ-тъ (Царь Иванъ Асѣнь II), мисляше себе си че хвѣрчи по небесата; и нѣмаше кѣдѣ да се дени отъ великата си радость; и той абіе испрати Всеосвя-